

户均增收三万，“碧玉”甜坏“小家”

博山成江北最大猕猴桃种植基地，果子丰收销路不愁

博山猕猴桃果肉翠绿，晶莹剔透，如同翡翠，得名“碧玉”，其酸甜爽口、细腻多汁、清香怡人、风味独特。如今正是猕猴桃的最佳采摘季，淄博市博山区源泉镇源泉镇通过每年举办猕猴桃采摘节持续发力，吸引着游客前来观光采摘，成为一条致富新途径。不仅如此，微商、电商、直播带货等新业态，也成为推动源泉镇高品质猕猴桃走向全国各地的加速器。



田成的猕猴桃喜获丰收。

文/片 记者 郭春雨 李岩松

“只要吃过一次，准会上瘾”

不忙的时候，田成喜欢坐在猕猴桃架子下乘凉。

猕猴桃藤架上郁郁葱葱，孩子拳头般大的猕猴桃，一颗挤一颗地挂满枝头，胖嘟嘟，圆润润。剥开猕猴桃薄薄的果皮，里面是翠绿的果肉，吃一口，微微的酸，满口的甜。

“我们家有6亩地的猕猴桃，产量大概是2万斤。”田成是淄博市博山区源泉镇的猕猴桃种植户，种了16年的猕猴桃，他是博山猕猴桃产业发展的参与者，也是建设者，“博山猕猴桃就是有点甜，只要吃过一次，准会上瘾。”

博山猕猴桃好吃，关键还是山水好。据了解，源泉镇位于世界三大生物资源最佳优生区域——山东第四高山“鲁山”北麓、淄河上游，是淄博市特级水源保护地、国家级生态乡镇。全镇森林覆盖率达到78%，无任何工厂，是天然的氧吧。猕猴桃基地海拔300米，土质为弱酸性沙壤土，光照时间长，四季分明，昼夜温差大，有利于糖分和各种养分转化和积累。因此，博山猕猴桃果肉翠绿，晶莹剔透，如同翡翠，被称为“碧玉”，其酸甜爽口、细腻多汁、清香怡人、风味独特。

“销售情况特别好，猕猴桃还没成熟销售的时候，就有很多老顾客提前打电话来预订，他们年年都算着开园的日子，等着吃咱们博山的猕猴桃。”田成说，猕猴桃的日常销售主要是线下，随着近年来博山旅游业的发展，采摘

农家游也日益兴旺。“基本上不用一个月，我们的猕猴桃就能销售一空。”

用手机给猕猴桃“施肥浇水”

来自全国的订单电话响个不停，淄博市博山区源泉镇猕猴桃种植户李政忙到脚不沾地，“刚刚挂了跟京东的电话。再有一星期，我们100亩的猕猴桃就基本卖完了，今年最忙的时候就过去了。”

今年36岁的李政，算是附近猕猴桃种植户中最年轻的农民。在返乡种植猕猴桃之前，他曾经用多年努力，走出大山，走出农村，在城市扎根。

“我媳妇家是源泉镇的，有一次我跟她回老家吃了一颗猕猴桃，当时就觉得很震惊，这个猕猴桃很甜，感觉太好吃了。这么好的产品，一定值得对外推广，也一定会有销路。”觉得产品好，也向往田园生活，李政夫妻俩就回到源泉镇，通过土地流转进行猕猴桃的种植。

作为新农民，有文化、有眼界，在种植基地建设的第一时间，李政就去申请了商标，打算走品牌化发展的路子。与此同时，为了学习种植知识，在镇里的组织下先后到陕西、四川等猕猴桃种植基地学习最新的农业种植技术，从一个种植“小白”，成了远近有名的“专家”。

“一开始我学习回来后讲课，好多种植时间长的大叔大爷们都相信我。觉得我才种了几年的猕猴桃，出去听听课逛一圈就敢回来讲课了。”李政笑着说，果子的长势不会骗人，随着自己家的果

园挂果、丰收，硕果累累的丰收景象远超过自己解释一万句话，“事实证明，还是得相信科学。”

“就以这个塔形架为例，搭了塔形架后，果子日晒均匀，甜度更高，而且修剪树枝不费力气，特别简单。”李政说，现在的农活，和父母那个年代不一样了，一切都是机械化和电子化，“我用手机和电脑就可以操控果园里的水肥一体化设备，我在外地出差，家里的智能设备会监控园区情况，哪里需要施肥、浇水，都是智能遥控，不仅省时省力，还能省钱。”

采摘节+互联网 销售渠道花样多

“我现在已经流转了100亩土地进行猕猴桃的种植，年产50万斤，一年的销售额有300万元左右。接下来还准备继续流转，进行葡萄的种植、采摘。”李政说，现在父母也都在果园帮忙，虽然嘴上不说，但是一到丰收的季节，老两口看着比谁都高兴，“我觉得年轻人应该到农村来创业，农村和农业，已经不是过去传统的样子，年轻人在土地上将大有作为。”

源泉镇从2008年开始大力发发展猕猴桃产业，通过加大对土地流转的支持力度，改善田间道路及水利设施，猕猴桃种植面积连年增加。目前，全镇猕猴桃种植已沿淄河两岸形成万亩种植基地，2022年的产量将达到4000万斤，实现销售收入近2亿元，户均可实现增收3万元，并发展成为江北地区最大的猕猴桃种植基地。全镇已形成农业产业化企业9家，国家级、省级、市级示范社、示范家庭农场92家。

中秋节和国庆节的“双节”，正是猕猴桃最佳采摘季，源泉镇通过每年举办猕猴桃采摘节持续发力，吸引着游客前来观光采摘，也成为一条致富新途径。

不仅如此，微商、电商、直播带货等新业态也成为推动源泉镇高品质的猕猴桃走向全国各地的加速器。源泉镇邀请网络主播对有意向线上销售的种植户进行免费的网络营销培训，充分利用网络平台拓展销路，帮助当地猕猴桃种植户打通网上售卖渠道。

“靠着猕猴桃，我们在家门口就能上班、赚钱，还有这样青山绿水的好环境。”田成说，“我们家现在一年能净挣6万块钱，一家人能在一起，就是好日子。”



李政正在摘猕猴桃。

记者 徐宁
岳致呈 路董萌

凌晨两点 正是捕蟹最忙时

凌晨两点，寻常人还在睡梦中，杨振好和刘德红已经熟练地骑上捕蟹专用的三轮车，前往蟹塘准备收获今天的第一拨大闸蟹。伴随着皎洁的月光，刘德红将船篙插入清澈的蟹塘，晃晃悠悠地载着杨振好前往蟹塘中心。“我们只有一个目的，就是丰收，即使再辛苦也值得。”杨振好说。

杨振好戴着头灯，划到捕获点时，他迅速捞起地笼，当看到地笼里密密麻麻的大闸蟹时，杨振好露出满意的笑容。“每年到了这个时候都是最高兴的，特别高兴。”膏肥黄满的大闸蟹，就是对杨振好辛勤付出最好的证明。

凌晨3点，记者看到，捕捞上来的大闸蟹大部分个头饱满，有活力地挥舞着大钳子。“壳硬，没有软体。”杨振好告诉记者挑选大闸蟹的技巧。他麻利地挑选符合售卖标准的大闸蟹，将不符合标准的统一扔进蟹塘。在这数量众多的大闸蟹中，不符合标准的屈指可数，这也反映出杨振好养蟹的高超技术和成熟经验。

凌晨5点，做完大闸蟹的捕获工作后，杨振好收获了满满两个地笼的大闸蟹。杨振好将大闸蟹运到厂房后，开始对大闸蟹称重打规格。记者注意到，两笼大闸蟹一共390斤，远远超出原计划重量。最重的一只大闸蟹有4.5两，拿在手里很有分量。

南苗北育 大闸蟹长个了

东营市绿城大闸蟹交易有限公司总经理吴康对记者说，“前几年最重的大闸蟹也就二两左右，而现在最小的大闸蟹都在二两，最大的可以达到四五两。”以前用的蟹苗以当地的小母本为主，它的遗传基因决定了自身的重量。现在采用“南苗北育”这种方法，大闸蟹的重量会自然上去。

从2、3月份到来年9月，大闸蟹养殖一般需要一年半左右的周期，28℃左右是较为适宜螃蟹生存的水温，超过32℃螃蟹就会食量下降，不仅影响生长，还可能出现死亡。因此，注水增氧、打捞水草、调节水质、投喂蟹食，每一步都需要养蟹人精心呵护，如今有先进技术的加持，也可以为大闸蟹的生长提供科学的方法。

“技术是第一生产力，相较于前几年大闸蟹的产量我们已经得到一个质的飞跃，其中最重要的一点是我们运用了先进的科学技术。”吴康说，“气候对螃蟹的影响也比较大，温度过高或过低都会对大闸蟹的生长造成不可逆的伤害，从而直接影响到大闸蟹一年的产量。”在大闸蟹养殖期间，从蟹苗到成蟹需要蜕4到5次壳，每蜕一次壳都会长大一些。这就需要养蟹人的精心呵护，每天要在湖面上巡视多次，因为大闸蟹生活在水中，无法随时随地观察到它们的情况，只能凭借养蟹人充足的经验来辨别大闸蟹的生长情况。

的科学技术。”吴康说，“气候对螃蟹的影响也比较大小，温度过高或过低都会对大闸蟹的生长造成不可逆的伤害，从而直接影响到大闸蟹一年的产量。”在大闸蟹养殖期间，从蟹苗到成蟹需要蜕4到5次壳，每蜕一次壳都会长大一些。这就需要养蟹人的精心呵护，每天要在湖面上巡视多次，因为大闸蟹生活在水中，无法随时随地观察到它们的情况，只能凭借养蟹人充足的经验来辨别大闸蟹的生长情况。

捆绑大闸蟹 妇女赚起“外快”

因为口味独特、营养丰富，黄河口大闸蟹顺利通过中国农产品地理标识登记认证，获得了“中国十大名蟹”荣誉称号。2017年，吴康在新闻上看到了黄河口大闸蟹品牌价值的潜力，开始将注意力转向大闸蟹这一地理特产，并注册了东营市绿城大闸蟹交易有限公司，做起了大闸蟹生意。

如今，大闸蟹已经成为黄河口一张闪亮的名片。随着大闸蟹产业的不断发展，也在很大程度上助力了周边乡村的振兴，带动不少村民增收致富。“我们这里捆绑大闸蟹的工人都是周边村子的妇女，因为近些年大闸蟹的产量提升，可以为她们提供工作，一个月赚的钱也够她们补贴家用，这也算是通过自己的努力为乡村振兴助一份力。”吴康说。

大闸蟹产业，正在让这座小城的发展变得更有竞争力和活力。而养蟹人，也在日复一日、年复一年的劳作中，将只有纽扣大小的蟹苗喂养成膏肥体壮的标准蟹，他们始终坚守着这片蟹塘，坚守着自己对大闸蟹不变的热爱。



杨振好看着手刚捕获的大闸蟹露出笑容。 视频截图



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：魏银科 美编：马秀霞 组版：侯波